TUAN 15. Tiét 27,28
Bai 4 : PHEP NHAN VA PHEP CHIA HET HAI SO NGUYEN

1.Nhan hai s6 nguyén khac dau

*quy tic <sgk trang 65>

“Vidui2.(-3)=-(2.3)=-6
(5).(4) =-(5.4)=-20
(-3).(+50)=-(3.50) = - 150
(+3).(-50)=-(3.50) = - 150

*Choy:(+a).(-b)=-a.b

(-a).(+b)=-a.b

*Thuc hanh 1 : Thuc hién phép tinh sau

a)(-5).4= -(5.4)=-20

b)6.(-7)=-(6.7)=-42

¢) (-14).20= -(14.20)=- 280

d)51.(-24)=-(51.24)=-1224

*\an dung 1 : Mét xi nghiép may gia cdng cé ché do thuong phat nhu sau : mot
san pham tét dugc thudng 50000 dong , mot san pham c6 13i bi phat 40000 ngan
d6ng.Chi Mai lam duoc 20 SP tt va 4 SP bi 16i.Em hay thuc hién phép tinh sau dé
biét chi Mai nhan dugc bao nhiéu tién .

20 . (+50000) + 4 . ( - 40000) = 1000000 — 160000 = 840000 ddng
2.Nhan hai s6 nguyén cliing dau
a) nhan hai sé nguyén dwong
* Quy tic <sgk 66>
*Vidu:3.50=150
(-3). (-50) =3 . 50 = 150
(-3).(-6)=3.6=18



*Chuvy:(-a).(-b)=(+a).(+h)=a.b
*Thuc hanh 2 : Tinh cac tich sau
a=(-2).(-3)=2.3=6
b=(-15).(-6)=15.6 =90
c=(+3).(+2)=3.2=6
d =(-10) . (-20) =10 . 20= 200

3.Tinh chat cia phép nhan cac sé nguyén:

a) Tinh chatgiaohoan: | 5 p=p 1

*\V/idu:4.(-5)=(-5).4=-20
(-9).(-1)=(-7).(-9) =63

*Chuy:
* 3.0=0.a=0
" a.1=1.a=a
= Cho haisbnguyénx,y:Néux.y=0thix=0hoiacy=0
= Vidu:Néu(a+1).(a—6)=0thia+1=0hoaca—6=0

Suyraa=-1hoaca=6

b) Tinh chdt két hep : | (@-D)c=2a.(b.0)

Vidu: [4.(-3)].(-2)=4.[(-3).(-2)]=4.(3.2)=24
*Thuc hanh 3 :

a) P la tich caa 8 s6 nguyén khac 0 trong d6 c6 dang 4 s6 duong nén P
la s0 duong

Q la tich cia 6 s6 nguyén khac 0 trong d6 c6 duy nhat mot s6 duong
nén Q la s6 am.

b) Tich cua céc s6 nguyén am c6 s thira s6 1a 6 16 thi ¢6 dau trir



¢) Tich cua c&c s6 nguyén am c6 sé thira s6 1a s6 chan thi c6 dau cong

¢) Tinh chdt phan phéi ciia phép nhén déi véi phép céng

a(b+c)=a.b+a.c

Tinh chdt phan phéi ciia phép nhin déi véi phép trie

a(b-c)=a.b-a.c

*Thuc hanh 4 : Thuc hién phép tinh
(-2).29+(-2).(-99) + (- 2) . (- 30)
= (-2).[29 + (-99) + (- 30)]
=(-2). (- 100)
=200

*HUONG DAN VE NHA
Hoc thudc quy tac nhan hai sé nguyén.
Lambai l;2;4;5sgktrang 70.



